

中科院高鸿钧局长一行来我校调研

本报讯 4月29日，中科院前沿科学与教育局局长高鸿钧院士一行9人来我校调研。校领导许武、万立骏、窦贤康、潘建伟、陈初升、张淑林、朱长飞，中科院金属所所长杨锐、副校长张哲峰，紫金山天文台副台长常进，我校及研究所相关部门负责人参加了调研座谈会和参观考察。调研座谈会由党委常务副书记、副校长窦贤康主持。

会上，许武首先对高鸿钧局长一行表示热烈欢迎。他指出，中国科大自建校以来，一直秉承“全院办校、所系结合”的办学方针，集合了中科院的力量办学。前不久，习近平总书记来校视察，对我校的科研成果和人才培养给予高度评价。学校将坚决按照习近平总书记的要求，把握时代机遇、培育创新人才，发扬“所系结合”办学传统，为全院的教育事业做出更大的贡献。

万立骏指出，在建设“双一流”的道路上，科教融合对学校学科评估和教学科研乃至学校的整体发展都有重要的意义。习近平总书记对我校建设世界一流大学提出了殷切

希望，相信在党中央的关怀下，在中科院的领导以及前沿科学与教育局的支持下，我校争创“双一流”一定会取得重要进展。

会议期间，窦贤康汇报了整体工作，陈初升副校长汇报了我校科技英才班的相关情况，张淑林副校长汇报了学校研究生教育和学科评估工作，所系结合办公室何淳宽汇报了学校科教融合“十三五”规划；杨锐汇报了共建材料科学与工程学院方案；常进汇报了共建天文与空间科学学院方案。窦贤康总结说，中国科大综合考虑地域相近、合作基础、学科互补等因素，与相关科研院所共同推进科教融合工作，希望能得到前沿科学与教育局的支持和指导。

听取汇报后，前沿科学与教育局领导分别作了讲话。王颖对中国科大与研究院所合办科技英才班的办学模式非常赞同，希望将来能进一步发展，成为全院教育的典范。黄敏表示，全院拥有104个研究所，中国科大可以依托的科技资源十分丰富。中国科大和研究院所共建的联合实验室有22个，这些

平台非常重要，学校一定要发挥好这些平台的作用，使其更好地服务于与研究所的交流合作，在科教融合上做得更加深入，在新一轮的学科评估中取得好成绩。

高鸿钧作总结讲话。他希望中国科大和国科大两所院属大学能够加强联系、携手并进、共同发展。同时，中国科大要进一步深化与合肥物质科学研究院的合作交流，最大程度实现互利共赢。他要求中国科大与相关研究院所进一步细化科教融合共建学院的建设与管理模式，探索好运行体制机制，综合考量研究院所和中国科大的特色、优势和需求，切实做好“优势互补、互利双赢”。

调研期间，高鸿均局长一行到我校先进技术研究院、合肥微尺度物质科学国家实验室自旋磁共振实验室、中科院量子信息重点实验室进行了现场调研。我校常务副校长潘建伟院士、副校长朱长飞、物理学院执行院长杜江峰院士、郭光灿院士等陪同调研并作讲解介绍。

(所系结合领导小组办公室)

基于钴纳米晶的电解水产氢催化剂研究取得新进展

本报讯 氢气是清洁、可再生能源技术的理想能量载体，可通过电解水快速大量制备。使用电化学催化剂可以降低电解水产氢反应的过电势，从而提高能量转化效率。目前工业上使用的电解水产氢催化剂多采用以铂为代表的贵金属材料，价格昂贵且资源匮乏。利用非贵金属材料制备低成本、高效能的电解水产氢催化剂是能源、催化和材料领域的研究热点，并已经取得了重要进展。但是，目前的电解水产氢催化剂大多需要在强酸或者强碱性电解液中使用，这可能带来一些环境和安全问题，因此发展可以在中性电解液中工作的高性能产氢电催化剂具有重要的应用价值。针对这两个问题，我校化学与材料科学学院马明明教授课题组设计了一种

由钴纳米晶自组装形成的纳米空心球，可以作为催化剂在中性水溶液中高效的催化电解水产氢气，并且可以在大电流密度下长时间稳定工作，优于商用铂/碳催化剂的表现。该工作近期在Angew. Chem. Int. Ed.上在线发表，并被选为内封面进行重点介绍。论文的第一作者是二年级博士生刘炳瑞。

贵金属纳米晶（如铂纳米晶）具有纳米尺寸效应和表面效应，用作电化学产氢催化剂时，具有很高的催化活性。但非贵金属纳米晶（如钴纳米晶）的化学稳定性较差，难以直接作为电化学催化剂使用。马明明课题组利用“牺牲模板法”制备了由直径为5–10 nm的钴纳米晶自组装形成的直径为100 nm的纳米空心球（Co-HNP），用一层

含钴、钨、磷和硼的复合氧化物将钴纳米晶粘结在一起形成球壳，并保护钴纳米晶不被氧化。将这种纳米空心球紧密吸附到导电碳布上做成电极，可以既保证钴纳米晶之间以及钴纳米晶与碳布之间有效的电子传递，又保持了纳米催化剂的高比表面积和尺寸效应，从而实现了电极的高催化活性。另一方面，由于复合氧化物保护层的存在，该催化剂可以在中性水溶液中以150 mA cm⁻²的大电流密度产氢20小时而不发生明显失活；在相同条件下，商用铂/碳催化剂在3小时产氢后已经发生严重失活。由此可见，基于钴纳米晶的纳米空心球催化剂，在中性水溶液中兼具高活性和高稳定性，具有优于贵金属铂/碳催化剂的性能。这一工作对于设计发展基于非贵金属纳米晶的高性能电化学催化剂有重要意义。

(化材学院 中科院软物质重点实验室 2011能源材料化学协同创新中心 科研部)

中国科大在肝脏免疫耐受和乙肝病毒免疫逃逸研究领域取得重要进展

经典免疫效应分子γ-干扰素可导致全身循环的HBV特异性免疫效应细胞在肝脏长时停留而被清除，实现“坟墓”效应，展现出肝脏作为局部器官对全身免疫系统的整体负向控制效应。他们发现γ-干扰素缺陷的HBV携带小鼠无法维持针对HBV的全身免疫耐受，外周HBV疫苗免疫接种可以在此小鼠中激发抗HBV的免疫应答，而HBV疫苗无法逆转野生型HBV携带鼠的免疫应答。进一步的研究发现，乙肝病毒核心抗原可以引发肝脏CD4+T细胞持续分泌γ-干扰素，后者诱导肝脏巨噬细胞产生T细胞趋化因子CXCL9，并

通过趋化受体CXCR3促使抗病毒CD4+T细胞滞留在肝脏进而发生凋亡，从而导致全身抗HBV病毒T细胞被肝脏免疫耐受机制而“克隆清除”。这些结果不仅揭示了肝脏诱导全身免疫耐受的新机制，也为靶向γ-干扰素开发HBV治疗性疫苗提供了新的思路。

该研究的共同第一作者为曾筑天博士和李璐博士。生命学院孙汭教授、魏海明教授、陈永艳副教授参与此项研究。

(医学中心 生命科学学院 中科院天然免疫与慢性疾病重点实验室 微尺度物质科学国家实验室 科研部)

学校召开“两学一做”学习教育领导小组工作会议

本报讯 4月27日下午，学校在218楼二楼会议室召开“两学一做”学习教育工作会议，通报近期重要党建工作，扎实推进“两学一做”学习教育。会议由党委常务副书记、副校长窦贤康主持，党委副书记、纪委书记叶向东，党委副书记蒋一，各分党委、党总支、直属党支部负责人，党群部门主要负责人参加会议。

会上，党委组织部汇报了党费自查整改工作，通报了党员组织关系排查进展情况和2016年主题党日活动立项情况；各分党委、党总支、直属党支部负责人分别汇报了本单位“两学一做”学习教育重点工作和特色工作，校领导进行了点评和指导。会议强调，领导小组办公室要加强对各单位特色工作的协调支持，促进优质学习资源的共享。会议指出，鼓励各单位在推进基层组织生活常态化方面探索新经验、尝试新途径，大力推广好的做法和经验。

窦贤康传达了习近平总书记视察科大的重要讲话精神，对扎实有效开展“两学一做”学习教育提出了具体要求。他指出，习近平总书记三次视察科大，充分体现了总书记对科大的重视和深厚感情，这是对科大办学的极大鼓

励，也为科大新一轮发展提供了重大机遇。他强调，我们要按照习近平总书记的指示精神，切实增强文化自信，脚踏实地努力创办世界一流大学。他要求，各级党组织要认真贯彻落实习近平总书记视察科大的重要讲话精神，切实与学习党章、党规，与立足岗位做贡献结合起来，确保“两学一做”学习教育取得实效。他强调，各单位要高度重视党建工作，强化党建主体责任，强化党员意识。近期要进一步抓好党费自查整改、党员组织关系排查等工作，加强规范管理，不断提高学校党建的科学化水平，积极迎接中央对我校的政治巡视。

叶向东强调，各单位要结合党章、党规的学习，强化基层党支部和党员的纪律意识和组织观念，严守党的纪律，切实抓好近期上级组织部署的各项工作。蒋一指出，“学”和“做”都要结合自身的工作实际，深入领会党章、党规的内容实质，把习近平总书记的重要讲话精神贯彻落实到具体工作中，将“两学一做”学习教育与学校改革发展紧密结合、相互促进。

(“两学一做”学习教育领导小组办公室)

我校学院分党委和基层党支部开展“两学一做”学习教育

数学科学学院：

4月19日下午，数学科学学院党委在东区管理科学科研楼举行全体党员“两学一做”专题集中学习活动，校党委副书记、纪委书记叶向东应邀做“认真学习党章，做合格党员”的专题报告。

院党委精心制订了学院“两学一做”实施方案与具体计划，指导各党支部认真落实“两学一做”学习教育方案中的系列活动。

校医院：

4月21日下午，校医院“两学一做”学习教育动员部署会在三楼多媒体会议室召开，医院直属党支部书记夏炳乐做动员讲话。校医院成立了“两学一做”学习教育工作领导小组，负责对全院学习教育方案的组织实施，加强对各基层党支部学习教育工作的组织领导。

软件学院：

4月26日下午，软件学院分党委召

校领导看望慰问劳动模范和先进工作者

本报讯 4月29日上午，校党委书记许武、校长万立骏、党委副书记蒋一，分别看望慰问了全国先进工作者何多慧院士、中科院先进工作者郭光灿院士。

慰问中，校领导代表学校感谢两位院士多年来为国家科教事业和学校建设发展以及在培养学生、培养青年教师等方面做出的突出贡献，并仔细询问了他们的工作、生活和身体情况，希望他们保重身体，健康快乐。并就人才培养等问题与他们作了交流，认真听取他们对学校建设发展的意见。

(工会)

王均教授入选英国皇家化学学会会士

本报讯 日前，英国皇家化学学会主席Dominic Tildesley教授来信通知，我校王均教授入选英国皇家化学学会会士。

王均教授，2004年9月入选中科院“百人计划”，任高分子科学与工程系教授，博士生导师；2006年12月起任中国科大生命科学学院教授，合肥微尺度物质科学国家实验室研究员；2011年获国家杰出青年科学基金资助；2013年8月起任合肥物质科学技术中心双聘研究员，同入选科技部“中青年科技创新领军人才”。

王均教授主要从事生物材料和纳米药物研究，在Science Translational Medicine、PNAS、Nano Letters、AngewChemInt Ed、J Am ChemSoc、Advanced Materials、ACS Nano、Molecular Therapy、J Controlled Release、Biomaterials等杂志发表研究论文140余篇，论文被他引近5000次。

(生命学院)

杨培东校友当选美国科学院院士

本报讯 当地时间5月3日，美国科学院在其网站上公布了2016年院士增选结果，共有84位知名学者当选美国科学院新科院士，其中包括中国科大8812校友、加州大学伯克利分校化学系教授杨培东；来自14个国家(地区)的21位学者当选2016年美国科学院外籍院士。

杨培东，1988年考入中国科大应用化学系，曾荣获本科生最高荣誉奖——郭沫若奖学金。1993年赴美国哈佛大学求学，1997年获化学博士学位。2011年入选汤森路透“全球顶尖100名化学家”榜单，居第10名；同时入选“顶尖100名材料科学家”榜单第一名。2012年4月18日，他当选美国人文与科学院院士。杨培东先后获得2014年度欧内斯特·奥兰多·劳伦斯奖和2015年度麦克阿瑟天才奖。

(校友总会 新创校友基金会)

“两学一做”系列